
1 
 

Διδακτική Φυσικών Επιστημών 

Μαθησιακοί Στόχοι 

Όταν οι εκπαιδευόμενοι θα έχουν ολοκληρώσει τις θεματικές Ενότητες του μαθήματος θα είναι σε θέση 

 Να προσδιορίζουν εννοιολογικά και ερευνητικά το πεδίο της Διδακτικής Φυσικών Επιστημών 

 Να προσδιορίζουν τις σύγχρονες θεωρίες μάθησης οι οποίες βοηθούν στη διδακτική μετάθεση 
των νέων εξελίξεων στο χώρο της Φυσικής στην εκπαιδευτική πρακτική 

 Να ερμηνεύουν ένα Πρόγραμμα Σπουδών Φυσικής, και να σχεδιάζουν σενάρια διδασκαλίας, 
καλύπτοντας το Πρόγραμμα Σπουδών και εφαρμόζοντάς το 

 Να αξιολογούν τη συλλογιστική δόμησης ενός Προγράμματος Σπουδών Φυσικών Επιστημών και 
τις εκπαιδευτικές ανάγκες που αυτό καλείται να καλύψει, δίνοντας έμφαση σε επιστημολογικές 
και οντολογικές αρχές της επιστήμης 

 Να κατανοούν σε βάθος θεωρίες και ερευνητικά πορίσματα στην περιοχή της Διδακτικής Φυσικών 
Επιστημών και των σύγχρονων θεωριών μάθησης (Γνώση και κατανόηση των βασικών αρχών της 
Διδακτικής Φυσικών Επιστημών, Γνώση και κατανόηση των κλασσικών και σύγχρονων θεωριών 
μάθησης, Γνώση και κατανόηση της ανάπτυξης των μαθητών δίνοντας έμφαση στις ατομικές 
διαφορές, τη μνήμη, την κατανόηση, τη μεταγνώση, Γνώση και κατανόηση των σεναρίων 
διδασκαλίας και των σεναρίων διαχείρισης τάξης – Σχεδιασμός και αξιοποίηση στη διδακτική 
πράξη) 

 Να συγκρίνουν τις διαφορετικές θεωρίες και τα ερευνητικά πορίσματα και να βλέπουν τις 
ομοιότητες, τις διαφορές αλλά και την πιθανότητα σύνθεσής τους. 

 Να εφαρμόζουν τις διδακτικές προσεγγίσεις και να τις χρησιμοποιούν στη δημιουργία σεναρίων 
διδασκαλίας, και σε εργαστήρια καινοτόμων διδακτικών προσεγγίσεων (Ικανότητα στο σχεδιασμό 
σεναρίων για την πρόκληση του ενδιαφέροντος των μαθητών αλλά και την αντιμετώπιση 
μαθησιακών δυσκολιών και προβληματικών συμπεριφορών, Ικανότητα στο σχεδιασμό σεναρίων 
για την αντιμετώπιση προβληματικών συμπεριφορών) 

 Να οργανώνουν δράσεις για την προώθηση και την καλλιέργεια του ενδιαφέροντος για τις 
φυσικές επιστήμες και την κατανόηση των σύγχρονων εξελίξεων στον τομέα αυτό 

 Να αναπτύξουν τις βασικές και πολυεπίπεδες δεξιότητες και να καλλιεργούν στη μαθητική 
κοινότητα δεξιότητες του σύγχρονου κόσμου, όπως την λήψη αποφάσεων, την επίλυση 
προβλήματος, δεξιότητες συνεργασίας. 

Θεματικές Ενότητες 

1. Ιστορία, Επιστημολογία των Φυσικών Επιστημών (History, epistemology, and perspectives 
about STEM and STEM education) 

2. Πολιτισμικά, κοινωνικά ζητήματα στη Διδακτική της Φυσικής: ο ρόλος του φύλου, ζητήματα 

ισότιμης πρόσβασης στη γνώση, εξ αποστάσεως εκπαίδευση και διδασκαλία.(Culture, social 

and gender issues in STEM education) 

3. Οι γραμματισμοί στη διδασκαλία της Φυσικής: Οι έννοιες του scientific literacy, citizenship 

education, η λήψη αποφάσεων, debates σε κοινωνικοεπιστημονικά θέματα (SSI, 

Socioscientific issues), η κοινωνική διάσταση της επιστήμης και τεχνο-επιστημονικές 

πρακτικές, συμμετοχή του κοινού στην επιστήμη, τη συμμετοχή των σχολείων, των μαθητών 

και των εκπαιδευτικών σε κοινωνικο-επιστημονικά θέματα. 

4. Εκπαιδευτικές Πολιτικές, Προγράμματα Σπουδών και Αξιολόγηση (Policy, curriculum, 

evaluation, and assessment in STEM (including literature review about a field in general) 

5. Θεωρίες εννοιολογικής αλλαγής: Μοντέλα εννοιολόγησης, μελέτες εννοιολόγησης, θεωρίες 
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γνωστικής αλλαγής, δημιουργία εννοιών, γνωστική ανάπτυξη 

6. Σχεδιασμός μαθησιακών περιβαλλόντων μάθησης εντός και εκτός σχολικού περιβάλλοντος 

μάθησης, θεωρίες συνεργατικής μάθησης 

7. Νέες ψηφιακές μέθοδοι και τεχνικές στη διδασκαλία της Φυσικής, Μοντελοποίηση, 

πειράματα, on line μαθησιακά περιβάλλοντα, προσομοιώσεις, εικονικά εργαστήρια (virtual 

laboratories) 

8. Ο ρόλος των μοντέλων και της αναπαράστασης στη Φυσική. Η χρήση της οπτικής 

αναπαράστασης, των μεταφορών, των αναλογών και των μοντέλων.  

9. Καινοτόμες διδακτικές προσεγγίσεις στη μάθηση και στη διδασκαλία: Σχεδιασμός και 

παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού 

10. Εκπαιδευτικές πολιτικές στη διδακτικής της Φυσικής: το ευρωπαϊκό πλαίσιο, διεθνείς 

συγκριτικές μελέτες, όπως η TIMSS, η PISA κτλ, θεσμικό πλαίσιο αλλαγών και διεθνή 

ζητήματα πολιτικής και τις Φυσικές επιστήμες.  

11. Η διδασκαλία της Φυσικής σε πανεπιστημιακό επίπεδο: ο ρόλος των πανεπιστημίων, 

μάθηση και διδασκαλία σε πανεπιστημιακό επίπεδο. 

12. Μεταγνωστικές δεξιότητες: ιστορική εξέλιξη του όρου μεταγνώση, τα διαφορετικά πλαίσια 

του όρου (μεταγνωστικές πεποιθήσεις, εμπειρίες, γνώσεις δεξιότητες). Πολλές έρευνες 

έχουν ασχοληθεί με την μεταγνώση, αλλά υπάρχουν ακόμα ανεξερεύνητες περιοχές, όπως 

οι κατηγορίες μεταγνώσης, η συνειδητοποίηση ή ο αυτοματισμός της μεταγνώσης, θεωρίες 

του νου. 

 

Αναλυτική Περιγραφή Ενοτήτων 

Η πρώτη θεματική ενότητα «Ιστορία, Επιστημολογία των Φυσικών Επιστημών (History, epistemology, and 

perspectives about STEM and STEM education)» περιλαμβάνει τη φύση της επιστήμης και της διδακτικής 

της Φυσικής, δηλαδή την ιστορία φυσικών επιστημών, επιστημιολογία και φαινομενολογία.  Οι φοιτητές 

μέσα από τη θεματολογία του μαθήματος θα αποκτήσουν την ικανότητα να αναλύουν και να σκέπτονται 

κριτικά για το γενικότερο πολιτισμικό, πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο που διαμορφώνει την επιστημονική 

γνώση, θα κατανοήσουν τα προβλήματα που συνδέονται με τη φύση της επιστημονικής γνώσης και να 

μπορούν να τη διακρίνουν από άλλες μορφές γνώσης, θα κατανοήσουν τα ζητήματα που αφορούν στη 

«φύση της επιστήμης» και να τα εντάσσουν σε διδακτικές στρατηγικές. 

Η δεύτερη θεματική ενότητα «Πολιτισμικά, κοινωνικά ζητήματα στη Διδακτική της Φυσικής: ο ρόλος του 

φύλου, ζητήματα ισότιμης πρόσβασης στη γνώση, εξ αποστάσεως εκπαίδευση και διδασκαλία (Cultural 

and social and gender issues in STEM education)» περιλαμβάνει τη μελέτη τον προβληματισμό για θέματα, 

όπως  η προώθηση μιας θετικής εικόνας της επιστήμης, η βελτίωση της γνώσης του κοινού για την 

επιστήμη, η  βελτίωση της διδασκαλίας και της μάθησης των επιστημών με βάση το σχολείο, η αύξηση του 

ενδιαφέροντος των μαθητών για θέματα επιστήμης και κατά συνέπεια να αυξήσει την αφομοίωση των 

επιστημονικών σπουδών σε ανώτερο επίπεδο δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, η επίτευξη 

μια καλύτερης ισορροπίας μεταξύ των φύλων στις σπουδές και τα επαγγέλματα του STEM, η καλλιέργεια 

δεξιοτήτων που απαιτούνται για τη διατήρηση της καινοτομίας και πρωτοτυπίας. 

Η τρίτη θεματική ενότητα «Οι γραμματισμοί στη διδασκαλία της Φυσικής» περιλαμβάνει  τη μελέτη των 

σύγχρονων τάσεων στη Διδακτική Φυσικών Επιστημών, όπως οι έννοιες του scientific literacy, η λογική του 
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citizenship education, η λήψη αποφάσεων, τα debates σε κοινωνικοεπιστημονικά θέματα (SSI, 

Socioscientific issues), η κοινωνική διάσταση της επιστήμης και τεχνο-επιστημονικές πρακτικές, η 

συμμετοχή του κοινού στην επιστήμη, τη συμμετοχή των σχολείων, των μαθητών και των εκπαιδευτικών 

σε κοινωνικο-επιστημονικά θέματα και θεωρίες μάθησης όπως η κοινωνικοσυναισθηματική νοημοσύνη. 

Η τέταρτη θεματική ενότητα «Εκπαιδευτικές Πολιτικές, Προγράμματα Σπουδών και Αξιολόγηση (Policy, 

curriculum, evaluation, and assessment in STEM (including literature review about a field in general)» 

εξηγεί τον τρόπο συγκρότησης των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών και το πλαίσιο της εκπαιδευτικής 

αξιολόγησης (σταθμισμένα εργαλεία αξιολόγησης, σχεδιασμός μεθοδολογικών εργαλείων για γνώσεις, 

στάσεις, δεξιότητες, πεποιθήσεις των μαθητών. Θεωρητική μοντελοποίηση της σχέσης μεταξύ της 

εκπαιδευτικής αξιολόγησης, της λογοδοσίας και της σχολικής βελτίωσης, Ο σχεδιασμός συστημάτων 

εξωτερικής αξιολόγησης και λογοδοσίας των σχολείων και των εκπαιδευτικών (π.χ. σχετικά με την 

αξιοπιστία και την εγκυρότητα), Η σχέση τους με τα συστήματα εσωτερικής αξιολόγησης και τον αντίκτυπο 

αυτών των συστημάτων στις ίσες ευκαιρίες στην εκπαίδευση, τη βελτίωση του σχολείου, τη διδασκαλία 

και τη μάθηση στην τάξη και το επίτευγμα των μαθητών. Εμπειρικές μέθοδοι για τη μελέτη αυτών των 

ερωτήσεων.  Θεωρητικές επιρροές στην αξιολόγηση. Σχόλια στην αξιολόγηση. Δια βίου μάθηση και 

αξιολόγηση.Κοινωνικά υπεύθυνη και αποτελεσματική ηλεκτρονική αξιολόγηση. Νέες οδηγίες για 

ηλεκτρονική αξιολόγηση. Εκτiμηση μεγάλης κλίμακας (Theoretical influences on assessment and 

evaluation, Feedback in assessment, Lifelong learning and assessment, Socially responsible and effective 

electronic assessment, Co-constructing knowledge with collaborative assessment, New directions for 

electronic assessment, Assessment and learning analytics , Large-scale assessment) 

Η πέμπτη θεματική ενότητα «Θεωρίες εννοιολογικής αλλαγής: Μοντέλα εννοιολόγησης, μελέτες 

εννοιολόγησης, θεωρίες γνωστικής αλλαγής, δημιουργία εννοιών, γνωστική ανάπτυξη» συνδυάζει τις 

παιδαγωγικές εφαρμογές της Γνωστικής Ψυχολογίας και μελετά τη δημιουργία γνωστικών πλαισίων και 

μετα-πλαισίων από τους μαθητές. Οι φοιτητές/τριες έρχονται σε επαφή με τις έννοιες της γνωστικής 

σύγκρουσης, του γνωστικού φορτίου, της γνωστικής αλλαγής, της εννοιολόγησης και των γνωστικών 

συστημάτων για να κατανοήσουν τον τρόπο που ο μαθητής κατακτά τη γνώση.  

Η έκτη θεματική ενότητα «Σχεδιασμός μαθησιακών περιβαλλόντων μάθησης εντός και εκτός σχολικού 

περιβάλλοντος μάθησης, θεωρίες συνεργατικής μάθησης» στοχεύει στην κατανόηση από τον 

φοιτητή/τρια της ανάγκης να ανοιχτεί το σχολείο προς την κοινωνία, να προωθηθεί η δημιουργία και 

λειτουργία συνεργατικών δικτύων μάθησης με φορείς, πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα ώστε να 

ενσωματωθούν επιτυχώς στη σχολική κοινότητα νέες καινοτομίες. 

Η έβδομη θεματική ενότητα «Νέες ψηφιακές μέθοδοι και τεχνικές στη διδασκαλία της Φυσικής, 

Μοντελοποίηση, πειράματα, on line μαθησιακά περιβάλλοντα, προσομοιώσεις, εικονικά εργαστήρια 

(virtual laboratories)»  εισάγει τους φοιτητές/τριες σε εικονικά περιβάλλοντα μάθησης, με στόχο να 

προωθηθεί μια κουλτούρα επιστημονικής σκέψης και να εμπνευστούν στη χρήση τεκμηριωμένης 

συλλογιστικής για τη λήψη αποφάσεων. 

Η όγδοη θεματική ενότητα «Ο ρόλος των μοντέλων και της αναπαράστασης στη Φυσική» εστιάζει στη  

χρήση της οπτικής αναπαράστασης, των μεταφορών, των αναλογών και των μοντέλων, με στόχο οι 

φοιτητές/τριες να χειρίζονται νέους τρόπους διδασκαλίας και κατάκτησης της γνώσης βάσει των νέων 

τεχνολογιών εκπαίδευσης. 

Η ένατη θεματική ενότητα «Καινοτόμες διδακτικές προσεγγίσεις στη μάθηση και στη διδασκαλία: 

Σχεδιασμός και παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού» αποτελεί την πρακτική εφαρμογή όλου του 

εννοιολογικού πλαισίου του μαθήματος, ώστε οι φοιτητές/τριες να δημιουργούν συνδυαστικά σενάρια 

διδασκαλίας, να κατέχουν εξειδικευμένες γνώσεις, να καταλαβαίνουν, να περιγράφουν και να αναλύουν 

τα δομικά στοιχεία των θεωρητικών προσεγγίσεων και να σχεδιάζουν διδακτικές παρεμβάσεις. 
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Η δέκατη θεματική ενότητα «Εκπαιδευτικές πολιτικές στη διδακτικής της Φυσικής» αναδεικνύει  το 

ευρωπαϊκό πλαίσιο στο χώρο της Διδακτικής Φυσικών Επιστημών, τις  διεθνείς συγκριτικές μελέτες, όπως 

η TIMSS, η PISA κτλ, το θεσμικό πλαίσιο αλλαγών και διεθνή ζητήματα πολιτικής και τις Φυσικές 

επιστήμες. 

Η ενδέκατη θεματική ενότητα «Η διδασκαλία της Φυσικής σε πανεπιστημιακό επίπεδο: ο ρόλος των 

πανεπιστημίων, μάθηση και διδασκαλία σε πανεπιστημιακό επίπεδο» αξιολογεί ποιος είναι ο ρόλος των 

πανεπιστημίων στην παραγωγή νέας γνώσης, πώς μπορούν να ενισχύσουν την διδακτική προσέγγιση των 

σύγχρονων τάσεων στη Φυσική και πώς αποτελούν ρόλο καταλύτη στην παραγωγή νέων πλαισίων και 

στην προώθηση της επιστημονικής κουλτούρας και της καινοτομίας 

Η δωδέκατη θεματική ενότητα «Μεταγνωστικές δεξιότητες» μελετά την ιστορική εξέλιξη του όρου 

μεταγνώση, τα διαφορετικά πλαίσια του όρου (μεταγνωστικές πεποιθήσεις, εμπειρίες, γνώσεις 

δεξιότητες). Πολλές έρευνες έχουν ασχοληθεί με την μεταγνώση, αλλά υπάρχουν ακόμα ανεξερεύνητες 

περιοχές, όπως οι κατηγορίες μεταγνώσης, η συνειδητοποίηση ή ο αυτοματισμός της μεταγνώσης, 

θεωρίες του νου. 

Μέθοδος Διδασκαλίας 

 Δια ζώσης διδασκαλία και υποστήριξη μέσω ασύγχρονης πλατφόρμας 

 Πρακτική εξάσκηση σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και εργαλεία  

 Εκπόνηση δραστηριοτήτων σχεδιασμού και αξιολόγησης μαθησιακών δραστηριοτήτων και 
δραστηριοτήτων αξιολόγησης για έννοιες της Διδακτικής Φυσικών Επιστημών 

 Ανάθεση και παρουσίαση ατομικής ή ομαδικής εργασίας 

Αξιολόγηση 

Η διαδικασία αξιολόγησης γίνεται στην ελληνική γλώσσα, με τελική εξέταση στο σύνολο της ύλης και 

περιλαμβάνει: 

 Εκπόνηση και σχολιασμός δραστηριοτήτων σχεδιασμού και αξιολόγησης μαθησιακών 
δραστηριοτήτων και δραστηριοτήτων αξιολόγησης για έννοιες της Διδακτικής Φυσικών Επιστημών 

 Εκπόνηση και παρουσίαση εργασίας (όπως μελέτη άρθρου, αξιοποίηση συγκεκριμένων 
εκπαιδευτικών περιβαλλόντων και διδακτικών προσεγγίσεων για τη διδασκαλία-μάθηση, 
ανάπτυξη εκπαιδευτικού σεναρίου) 

 Γραπτές εξετάσεις με ανοιχτές σημειώσεις ή Ερωτήσεις Εκτεταμένης Απάντησης 

 
 


